

## 「揠毛助長」

據日前報載，日理萬機的塔塔博士應邀出任新職，以協助解決某些世界問題。記者為了了解真相特請塔博士就其新任工作閒聊一番。

馬：塔博士活到老幹到老，這次新職是什麼？

塔：承蒙有關單位薦任「大理院」顧問。

馬：「大理院」是不是一新的機構？

塔：很難說，你在平劇或通俗演義上就可以看到「大理院」，可見古已有之，不過「大理院」目前肩負著時代任務。

馬：敢問它的任務是什麼？

塔：話要從頭說起了。因為我們「大理院」隸屬於「世界道德重整會」，所以任務特殊……

馬：「世界道德重整會」是不是音樂團體？我看他們時常開音樂會，偶而也跳跳舞……

塔：馬老弟話題不要扯遠了，言歸正傳，「大

理院」的任務，一言以蔽之「大理特理，大修大理」之意也。

馬：我真不懂，有什麼難值得用牛刀去殺呢？

塔：頭髮！

馬：原來如此，報上常常說「長的頭髮會違害善良風俗」，到現在我還想不通此一命題的邏輯過程。

塔：自由心證。

馬：那麼「大理院」之任務就是幫助群衆理髮，以減那些不利於道德的因素。

塔：是的，本院之時代任務就是「反反道德」。

馬：可是你們執行任務時的法律依據何在呢？據我所知，中華民國憲法第二章「人民之權利義務」第八條規定「人民身體之自由應予保障」。又據我所知，頭髮是從頭皮上長出來的，而頭皮包著頭，頭是身體最重要的部份，所以頭髮是身體最重要的部份，除非你們「大理院」否定頭髮不是身體的

# 杏林外史

## 第三集

一部份。

塔：想不到馬老弟也是法律通，不過你回家看憲法第十五章第一節第一百七十六條規定我們有權利這麼作。

馬：好吧！就算你們的行動一切合法，那麼請問塔博士，「大理院」執行執一任務的作業程序如何？

塔：「大理院」附設「理髮院」，內有民意代表理髮委員數百人，共推「委員長」一名，「理髮院」之下設「電剪處」，有整套現代化設備，我們剛從西德原裝進口一打十二支電動剪刀，機動性很強，可以不慌不忙達成任務。

馬：塔博士任重道遠了，你還有什麼話要感召我們的讀者？

塔：「長髮，德之賊也」，各位讀者切記切記！

馬：消滅長髮人人有責，道德復興在望了。

塔：不但如此，我們還解決了一部份民生問題，當初理髮同業公會天天到處陳情，理髮師吃飯成問題，現在情形不同了，理髮業者的「國民所得」提高，據「國民就業輔導中心」的報告，理髮師難求。

馬：敢問塔博士，「大理院」的任務似乎針對男人的長髮而理之，假如女人留短髮而以自由心證認為「違害善良風俗」的時候，「大理院」就拿她沒辦法啦？

塔：阿快，你錯了，我們大理院的專家顧問早就研究出一種「揠毛助長」法在數分鐘內使短頭髮變長頭髮。

馬：聽來新奇，「揠毛助長」的方法如何？

塔：說來話長，這個須要專家解決，你可以看下期「科學月刊」，「大理院」的專家顧問們將有報告。

## 「醫院禁煙」

話說仲秋某日，我像往日一樣地履行我作為一個V.S. (Visiting Student)的身份，一大清早就跑到大台北醫院見習，晨會 (Morning Meeting) 之後，急急忙忙趕到台肥分廠 — 「W.C.」繳納水費，不意在出口處碰見我們可敬的塔塔博士。

馬：「塔大夫，你早！」(W.C. 中來這一套，似乎有「禮多必詐」之嫌)。

塔：「It's a small world！」

馬：「塔大夫，不是我好奇，根據我最近的觀察得到一個結論，閣下龍體似乎欠安？」

塔：「何以見得？」

馬：「我看你一天光顧W.C. 少說也有廿次。」

塔：「唉！被說中要害了，我簡直每看到W.C. 就想進去。」

馬：「我想有三種可能性，像你這種上了年紀

的老人家又有第三度 (Grade III) 的「寡人之疾」的既經歷 (Past history)，假如目前出現頻尿症 (Frequency Urination)，首先應當考慮B.P.H (良性前之腺肥腫Benign Prostatic Hypertrophy)。第二，假如你是大便習慣異常 (Change of Bowel habitual) 的話，那麼就該想到結腸癌 (Colon cancer) 了。最後的可能性是「自律神經失調」 (Dysfunction of A.N.S.)。

塔：「小老弟，虧你內外科讀得這麼精通，可是還沒說中哩。」

馬：「既然不是器官性的疾病，那麼一定是心因性的毛病了，第一種可能是你對排泄物具有好感即Coprophobia，要不然就是對W.C. 這個地方特別喜歡 (Topophilia)，第二種可能是，你到了男性更年期，人格與性心理退化，於是「快慰區」 (Erogenic Zone) 異位，人格型態回到肛門期和陰莖期 (Anal stage : Phallic stage)。」

## 杏林

### 馬不快

## 第三集

### 外史

塔：「馬老弟胡扯了，不過你這種研究精神可嘉，我的病是心因性的，詳細聽我用稟。」

馬：「我洗耳恭聽就是！」

塔：「事情是這樣的，自從最近日內瓦開了一次公共衛生世界大會，會中決定全面推行戒煙，首先要求醫生戒煙，至少不要在病人面前或公共場所吸煙。」

馬：「這種規律對你老人家真不公平。」

塔：「你知道我是個老槍，維他命C (Vitamin Cigarette) 對我多麼重要，今天沒煙我明天就嗚呼哀哉，有煙抽我老命還可以繼續貢獻於社稷。」

馬：「但是W.C. 也是“公共場所之一啊！”

塔：「不錯，我自己反鎖在內，坐在馬桶上吞雲吐霧一番。病人看不到。」

馬：「塔博士真能顧全大局，替病人設想遇到。」

塔：「麻煩就在煙與廁所構成了條件反射 (Conditional reflex) 當初是為了抽煙才上廁所，久而久之，現在竟看廁所就想進去抽煙，不幸的是門診部面對著廁所。」

馬：「難怪你一天到晚跑W.C.，敢問塔博士，若全民戒煙之後，精神疾病是否會增加？」

塔：「我想是吧！你可知美國有人報告說接吻促進「蛀牙」，也時常發作“接吻熱” (Kissing Fever)，於是相信科學者就大力提倡「戒吻」，戒吻之後聽說精神科因此小發利市呢！」

馬：言之有理。

